
СС
авез је ра ни је по кре нуо ини ци ја ти ву да се по -
смрт ни оста ци Дра гу ти на Га ври ло ви ћа са хра не на
до стој ном ме сту и, ка ко ка жу, то је „по след њи
апел зва нич ним ор га ни ма вла сти др жа ве да се
пред ло гу ода зо ву на нај до сто јан стве ни ји на чин”.

– На ше удру же ње је нај по зва ни је и нај од го вор ни је за
та кве пред ло ге, ини ци ја ти ве, са рад њу и по моћ, и с овог ме -
ста по но во апе лу је мо, де лом и по сти ђе ни што то ни је учи -
ње но мно го ра ни је. До че кај мо про сла ву и обе ле жа ва ње хе -
рој ске од бра не Бе о гра да 1915. го ди не уз пре нос по смрт -
них оста та ка пу ков ни ка Га ври ло ви ћа у Але ју ве ли ка на – ре -
као је пу ков ник у пен зи ји др Ра де Ра јић, из Са ве за.

Пут ве ли ког вој ни ка
Ове го ди не обе ле жа ва се сто го ди шњи ца од бра не Бе -

о гра да, ко ју је 7. ок то бра 1915. го ди не чу ве ном бе се дом
ове ко ве чио ма јор Дра гу тин Га ври ло вић.

– Од бра на Ду нав ског ке ја, уз по ку шај на ших сна га да
тог да на по ти сну и раз би ју мо сто бран ау стро у гар ске вој -
ске, ни је ус пе ла. Ипак, оста ла је по зна та бе се да ма јо ра Га -
ври ло ви ћа ко ја је пре ма сна зи ча сти, по жр тво ва ња, иде а ла
и при ме ра, по ста ла и оста ла по уч но-ро до љу би ва, уни вер -
зал но вој нич ка и пле ме ни то-вас пит на, и као та ква се ис ти че
у број ним вој ним ака де ми ја ма све та – на вео је Ра јић.

Пре ма ре чи ма пред сед ни ка Са ве за Љу бо ми ра Мар -
ко ви ћа, о ма јо ру Га ври ло ви ћу и ње го вом де лу, а по себ но

Пред став ни ци Са ве за удру же ња по то ма ка
рат ни ка Ср би је 1912–1920. го ди не 
оку пи ли су се 19. ју ла на Но вом гро бљу, 
ка ко би ода ли по част чу ве ном офи ци ру. 
На ње го вом гро бу по но во су ис та кли 
ва жност ини ци ја ти ве да Га ври ло ви ће ви 
по смрт ни оста ци бу ду пре не ти 
у Але ју ве ли ка на.

п о в о д и

Се дам де сет го ди на од смр ти пу ков ни ка Дра гу ти на Га ври ло ви ћа

ВВее  ллии  ккаа  ннаа
ме ђу ве ли ка не
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бе се ди, мно го је пи са но, али је
ипак под се тио на жи вот чу ве -
ног офи ци ра.

– Као је дан од ма ло број них
пре жи ве лих бра ни ла ца Бе о гра -
да, те шко ра ње ни ма јор из ву чен
је из бор бе и ле чен у Ужи цу, да
би по сле опо рав ка уче ство вао у
бор ба ма срп ске вој ске и пре ла -
ску пре ко Ал ба ни је. Исти не са -
ло ми ви хе рој ски дух по ка зао је и
на Со лун ском фрон ту. Иа ко је
би ло го во ра о то ме да је Га ври -
ло вић до био чин ге не ра ла, то се
ни ка да ни је де си ло. За по ка за ну
хра брост и ве шти ну до био је нај -
ви ша срп ска вој на од ли ко ва ња –
Ка ра ђор ђе ву зве зду, ор де не
Све тог Са ве, Бе лог ор ла, Ју го -
сло вен ске кру не, а од ли ко ван је и фран цу ским Рат ним кр -
стом, Ор де ном Ле ги је ча сти и Ме да љом Ми ло ша Оби ли -
ћа – ре као је пред сед ник Са ве за и до дао да је то ком ра та
1941, при ли ком по вла че ња из Са ра је ва, Га ври ло вић за ро -
бљен и од ве ден у ло гор у Не мач ку.

При мер иде о ло шке осве те
Др Ра јић опи сао је окол но сти у ко ји ма се од ви ја ла са -

хра на Дра гу ти на Га ври ло ви ћа.
– Два ме се ца по сле по врат ка из за ро бље ни штва он

уми ре. Ње го ва по ро ди ца је о то ме оба ве сти ла та да шњу ко -

БЕ СМРТ НА СЛА ВА

Пред сед ник Са ве за Љу бо мир Мар ко вић ис та као је
да по сто ји до га ђај у жи во ту ко ји оли ча ва чо ве ка и вре -
ме у ко јем жи ви. Дра гу тин је, ка же Мар ко вић, бе смрт ну
сла ву до жи вео то ком од бра не Бе о гра да, те по зи вом на
ју риш ушао у ле ген ду. Го вор ма јо ра Га ври ло ви ћа бра ни -
о ци ма срп ске пре сто ни це, 7. ок то бра 1915, ка да је ње -
гов ба та љон био по след ња ре зер ва у од бра ни Бе о гра да,
ушао је у исто ри ју. 

За тим је Мар ко вић про чи тао Га ври ло ви ће ву чу ве -
ну за по вест.

– Ју на ци! Тач но у 15 ча со ва не при ја те ља се има раз -
би ти ва шим сил ним ју ри шом, раз не ти ва шим бом ба ма
и ба јо не ти ма. Образ Бе о гра да, на ше пре сто ни це, има
да бу де све тао. Вој ни ци! Ју на ци! Вр хов на ко ман да из -
бри са ла је наш пук из број ног ста ња, наш пук је жр тво -
ван за част Бе о гра да и Отаџ би не. Ви не ма те ви ше да се
бри не те за жи во те ва ше, они ви ше не по сто је. За то на -
пред у сла ву! За кра ља и Отаџ би ну! Жи вео краљ! Жи вео
Бе о град!

му ни стич ку власт, и пред ло жи ла да би би ло до стој но са -
хра ни ти га уз вој не по ча сти. Од го вор је био не га ти ван. По -
ро ди ца је за тра жи ла до зво лу да бу де са хра њен уз сво је са -
бор це бра ни о це Бе о гра да ко ји су по ги ну ли под ње го вом
ко ман дом, али је од го вор и та да био не га ти ван. Ни тре ћа
мол ба по ро ди це да му се до де ли гроб но ме сто ни је усво је -
на – об ја шња ва Ра јић и на во ди да је род би на, су о че на са
зи дом мр жње и од бој но сти, ко ју је по ка за ла но ва власт,
на шла крај ње ре ше ње – пу ков ник Дра гу тин Га ври ло вић је
у ста рој уни фор ми Ју го сло вен ске кра љев ске вој ске са хра -
њен у гро бу сво је уј не.

На са хра ни су би ли нај бли жи, на ста вља Ра јић. По след -
њи го вор над отво ре ном ра ком по но сно је упу тио кра љев -
ски пу ков ник Алек сан дар То до ро вић ре кав ши:

– Да нас је још је дан ви тез без стра ха и ма не ма ње.
Још је дан храст ма ње из оне го спод стве не шу ме срп ских
ро до љу ба ко ји су са го ре ли на ол та ру Отаџ би не.

Ра јић по ста вља пи та ње: ка ко дру га чи је и ар гу мен то -
ва но об ја сни ти не у мо љи ву чи ње ни цу да по смрт ни оста ци
овог ве ли ка на до да на да на шњег по чи ва ју у гро бу ње го ве
уј не, без пра ва на но во и до стој но гроб но ме сто уз при ме -
ре но и ча сно са хра њи ва ње?

– Ко нач но, ове го ди не, по во дом ју би ле ја од бра не Бе о -
гра да 1915. го ди не, ка да се се ћа мо ве ли чан стве них про -
тив на па да на ших је ди ни ца под ко ман дом ма јо ра Га ври ло -
ви ћа, крај ње је вре ме да се до 7. ок то бра из вр ше све по -
треб не при пре ме ка ко би се екс ху ми ра ли ње го ви по смрт -
ни оста ци, и уз све по треб не по ча сти и про грам ске са др -
жа је са хра ни ли у Але ји ве ли ка на. Са мо та ко би се убла жи -
ле бо ли и не прав де на не се не том ди ву ју на ку, Ср би ну, ро -
до љу бу и офи ци ру, ко ме бар то ли ко ду гу је мо – за кљу чио је
Ра јић на ко ме мо ра тив ном ску пу. ƒ

Са ња АН ЂЕЛ КО ВИЋ
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